
56

а. і. литвиненко,
кандидатка мистецтвознавства, доцентка,

доцентка кафедри культурології,
Полтавський національний педагогічний 

університет імені В. Г. Короленка
ORCID ID: 0000-0002-8572-4774

ПроБлеМа національної ПаМ’Яті та дуХовні 
культурні цінності у викликаХ сучасності

Сучасне українське суспільство потребує системної підтримки на шля-
ху розбудови власної духовності. Серед найбільших загроз сьогодення, що 
постали в епоху глобалізації, – втрата духовних орієнтирів, нівелювання 
особистісних і загальнолюдських культурних цінностей. Шляхом збережен-
ня національної ідентичності на всіх рівнях суспільного буття є відроджен-
ня національної пам’яті, пошанування та розвиток національних культурних 
традицій.

Духовна культура українського народу невід’ємна від його історії. 
Початок ХХ століття був одним із найдраматичніших її періодів, що поєднав 
у собі високі здобутки національного культурного відродження з наслідками 
жорстокої, холоднокровної розправи над його творцями і учасниками напри-
кінці 1920–1930-х рр. [3]. Мистецькі надбання величезної плеяди тогочасних 
українських композиторів, диригентів, виконавців-солістів, поетів, худож-
ників, музикознавців, фольклористів, театральних діячів тощо мають стати 
джерелом духовності нашого сьогодення.

Серед пам’ятних дат 2021 року, що заплановано відзначити в Україні на 
державному рівні – 100-річчя з дня утворення Всеукраїнського музичного 
товариства імені Миколи Леонтовича [1]. Назва Товариства була затвердже-
на 26 лютого 1922 року колегією Головполітосвіти у Харкові, проте свою 
діяльність організація розпочала в Києві 1921 року як Всеукраїнський комі-
тет пам’яті Миколи Леонтовича, після трагічної загибелі композитора – його 
зумисного вбивства.

Робота Товариства розгорталася насамперед у музичній і музейній сфе-
рах, згодом додалися композиторська, хорова, перекладацька та видавнича 
діяльність. Менше ніж за рік по всій Україні постали численні філії 
Товариства: до участі в роботі долучилися близько двохсот митців, було за-
реєстровано понад тисячу музичних організацій і об’єднань, налагоджува-
лися плідні контакти з діячами культури Західної України, представниками 
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діаспори, музикантами із-за кордону. З ініціативи організації відкривалися 
навчальні студії, школи, засновувалися хорові й мистецькі колективи. Члени 
Товариства вели насичену просвітницьку роботу стосовно пропаганди укра-
їнського та світового музичного мистецтва серед народу доводячи, що 
«українська музика є самобутньою національною гілкою європейського 
музичного дерева» [2, с. 482]. Важливим фактом у роботі організації було 
заснування й видання українського часопису «Музика» (журнал виходив до 
середини 1930-х років із невеликими перервами та змінами у назві).

Із самого початку Товариство ім. М. Д. Леонтовича потерпало від ідео-
логічного тиску з боку партійних урядовців. Задля власного прикриття орга-
нізатори вимушено висунули ідеологічну декларацію «Жовтень у музику» 
(1924) з відомим гаслом «Музика масам». Навіть після вимушеної реоргані-
зації (у лютому 1928 р. Товариство ім. М. Д. Леонтовича було реорганізовано 
у Всеукраїнське товариство революційних музик (ВУТОРМ)), його учасники 
не припиняли активної діяльності. Не вдалося ліквідувати здобутки україн-
ських митців навіть після найжорстокіших репресій 1932–1938 рр.

Нині спадщина українських митців активно відроджується. Величезний 
внесок у цьому напрямку здійснюють українські музикознавці, композитори, 
виконавці, громадські діячі, видавці, аматори. Їхніми силами в Україні і за 
кордоном організовуються наукові зібрання, конференції, фестивалі, концер-
ти, форуми, під час яких популяризується спадщина діячів українського на-
ціонально-культурного відродження, реалізуються проєкти з видання раніше 
невідомих і недосліджених творів українських композиторів (П. Козицького, 
С. Чавдарова, М. Вериківського, Я. Степового, Я. Яциневича, П. Демуцького, 
М. Гайдая, Г. Давидовського – серія «Духовна музика Розстріляного відро-
дження»), постає із забуття історія українських хорових колективів (інтер-
нет-проєкт «Шляхами мандрівної капели. Розстріляні голоси») тощо.

Дослідження мистецької спадщини українського національно-культур-
ного відродження перших десятиліть ХХ століття має важливе загально-
державне значення, оскільки спонукає до осмислення духовного поступу 
українського народу, сприяє очищенню історичної пам’яті від ідеологічно 
викривлених інтерпретацій, є показником рівня сформованості національної 
самосвідомості й духовності сучасних українців.
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національна Мова й національна ідеЯ 
в україні

Попри потужні глобалізаційні процеси основною геополітичною оди-
ницею залишається національна держава. Вона виявила найбільшу стійкість 
як форма самоорганізації, самовизначення й самовираження нації. Хоча 
з останніх десятиліть ХХ ст. все гучніше лунають заяви про поступовий 
відхід цього поняття, приклади СРСР та Югославії підтверджують нежит-
тєздатність ідеї формування наднаціональних політичних утворень, а події 
кінця 2019–2021 рр. ХХІ ст., зокрема брексіт та тимчасове закриття кордонів 
держав-членів ЄС через COVID-19, показали, що й розчинення кордонів 
національних держав у економіко-політичних союзах не відбувається. 
Єдність людей на основі спільних цінностей, мови, культури та традицій 
залишається достатньо стійкою, з одного боку, для протидії зовнішнім за-
грозам, з іншого – для спільного неконфліктного проживання на певній те-
риторії, тобто може утворити суверенну державу. Це пов’язано з природою 
національного зв’язку, заснованого на національній ідеї: емотивно-вольовій, 
духовно-екзистенційній, тобто ірраціональній, через що їй важко опиратися 
чи її знищити. Тому молоді національні державі починають з чіткого визна-
чення своїх кордонів, зокрема й культурних та мовних: Ізраїль надав офіцій-
ний статус івритові, який ще наприкінці ХІХ ст. був мертвою мовою; 
Чорногорія, де, як вважали, говорять сербською, визначила в конституції 
офіційною мовою чорногорську, стандарт якої ще розробляли, але це мало 


